

光泽有条“协和路”

记者观察

□本报记者 陈坤

在南平市光泽县有一条“协和路”。

这条南起山头关路、北至仙华路的新路，路段不长，但意义却很重大。这是当地政府为表达对福建医科大学附属协和医院对口帮扶的感谢而特别命名的。

这条协和路，也代表了医疗人才打通群众就医难“最后一公里”

的健康路。

2022年起，福建发布《福建省卫生系列高级专业技术职务任职资格评审实施意见》，鼓励骨干医生到基层挂职，并通过巡回医疗、义诊、帮扶、山海协作服务等多种形式服务基层，基层百姓获得优质医疗资源的途径也更加便捷。



01 攻坚：县医院可独立完成急诊冠脉介入手术

此前，80岁的罗大爷突发剧烈胸痛、呼吸困难，被光泽县寨里镇卫生院诊断为凶险的急性ST段抬高型心肌梗死。

光泽县总医院胸痛中心团队迅速响应，将罗大爷转诊至光泽县总医院，并在120分钟之内顺利开通血管。经过抢救，罗大爷转危为安。

这样的生死时速，在三年前尚是天方夜谭。光泽县地处闽赣交界的山区，地广人稀，医疗人才紧缺，心脑血管等急危重症抢救面临巨大挑战。过去，像罗大爷这样的患者都需要转运至周边的市级医院接受治疗。

转机始于2022年福建省医疗人才“沉下去”政策的落地。2022年，福建医科大学附属协和医院心内科副主任医师陈琴受组织指派，前往对口帮扶单位光泽县总医院挂职副院长。

陈琴常态化往返福州、光泽，让省级医疗资源与当地医院精准对接，推动光泽县总医院“四大中心”（胸痛中心、卒中中心、呼吸诊疗中心、创伤中心）的建设。她是福建省卫健委胸痛中心建设项目



陈琴(右二)

的专家组专家，胸痛中心建设成了她工作的重中之重。

当地县医院介入团队没人，陈琴就与县医院充分协调，遴选医护人员分批至协和医院进行专项培训，逐渐组建了包含心脏介入医师、外周血管介入医师、神经介入医师、导管室护士及技师等13人的介入团队。

陈琴逐条梳理临床科室能力短板，针对县医院的实际情况制定方案，通过授课、教学查房、远程会诊、典型病例分析等方式，全方位提升临床救治能力，确保各项技术与协和医院同标准、同要求、无差别，为光泽县总医院胸痛中心开展急诊冠脉介入治疗奠定牢固基础。

2023年11月，光泽县总医院通过了国家级胸痛中心(基层版)认证，是我省乃至全国人口小县中少数能够独立完成急诊冠脉介入治疗的县级医院。

除此之外，光泽县总医院还与下辖的7个乡镇卫生院和1个社区卫生服务中心建立急性胸痛患者的救治网络，每年成功抢救超过50名急性心肌梗死患者，彻底改变既往此类患者必须转诊至周边上级医疗机构的状况，创下全省人口小县医疗能力建设的新标杆。



光泽县总医院通过国家级胸痛中心(基层版)认证

02 造血：专家到现场，为基层注入活水

不久前，一位7岁的男童在光泽县总医院接受了当地首例等离子辅助下扁桃体、腺样体摘除手术，术后恢复良好。事后，家属还特意给耳鼻喉科毛家良医生的团队送来锦旗。

男童的妈妈：“在家门口的医院就有专家做手术，我们照顾起来也方便多了。”

这类手术对于大医院来说也许稀松平常，但是，对于光泽县总医院来说却是一大突破。

时间回到2023年，光泽县总医院耳鼻喉科毛家良医生刚援疆完，准备回医院接手科室工作。当时，他面临一个难题：医院的技术没有更新，设备跟不上，基本无法开展手术。

生教授团队带着设备和团队多次来到光泽县总医院开展门诊、教学查房、讲座等，手把手地将手术的解剖要点、术式以及术后康复要点等传授给当地医生，提升基层医生的业务能力。

2025年1月，在协和医院的帮助下，光泽县总医院引进低温等离子设备。如今，医院已能利用低温等离子常规开展扁桃体、腺样体切除，支撑喉镜下咽喉良性肿瘤切除术等十余种手术，初步形成“小病不出乡、大病不出县”的五官疾病诊疗网络。

这种“输血+造血”的赋能模式，正在多个光泽县总医院专科开花结果。目前，光泽县总医院已成立5个名医工作室，每周均有多名名医工作室成员前往县医院开展门诊、查房、讲座以及手术带教。在双向转诊机制的运转下，每年双向转诊患者百余人。

“在省级专家的帮扶指导下，我院的医疗水平可以说有了显著提高，综合能力有了质的提升。”光泽县总医院院长梁丽平说道。

2024年7月，陈琴第一轮挂职期满。光泽县委县政府专门送来表扬信，并期望延长陈琴的帮扶服务时间至2025年底。目前，留任的陈琴正推动光泽县总医院四大中心高质量运行。

“医疗帮扶不是简单的技术输入，而是‘协和之道’的深度交融。”陈琴说，只有脚踏实地、全心融入，才能理解新时代健康帮扶的真谛，也只有三甲医院的“根系”深扎基层沃土，基层医护的潜能才能被激发出来。



在王德生教授的指导下，毛家良正在执行腺样体切除术

为了助力当地提升医疗服务能力，提高当地医疗机构人才队伍的“造血”能力，协和医院和光泽县总医院探索“科对科”帮扶模式。毛家良抽时间到协和医院耳鼻喉科进修一个月。那一个月，毛家良每天都“泡”在手术室，与协和医生交流各种术式。

2024年，光泽县总医院成立了协和医院耳鼻喉科教授王德生名医工作室，并开展“学术下基层 专家到现场”系列活动。王德